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palia reciprocă, cât şi pentrucă am împru
mutat dela ea institutiunile ei constituţia-, 
nate: durerea şi jalea Belgiei, sunt şi 

durerea şi doliul nostru propriu, îndoit 
simţite mai ales în această lună, care pentru 
România se poate numi: Luna morţilor. 

Regele Albert I a fost o personalitate 
rară, atât ca om cât şi ca rege. Ca om, 
de o simplitate şi seninătate captivantă, cu 
spirit plin de ideal, pătrunzător şi ponderat, 
cu sentimente nobile şi alese calităţi morale 
şi intelectuale, comunicativ şi afabil cu toţi 
cetăţenii săi de orice stare socială, a căror 
încredere şi iubire le-a câştigat-o în cea 
mai mare măsură, devenind astfel extrem 
de popular pretutindenea; - ca Rege, un 
domnitor bine pregătit în multiple direcţii 

şi devotat ţării şi cetăţenilor ei până la 
jertfa de sine şi înţelept, încât ln grele clipe 
a ştiut fi interpretul credincios al voinţii şi 
aspiraţiunilor lor, ducându-i la supreme 
jertfe pentru patria lor; - ca soldat, un 
luptător, curajos, îndrăzneţ, hotă rit şi viteaz, 
încât a devenit o figură eroică, care înce
puse - încă în viaţă fiind - a fi învăluită 
în aureola plină de admiraţie a unui cavaler 
legendar, şi deopotrivă mult iuoit în ţările 
tuturor aliaţilor, ca şi în ţara sa proprie. 

Pe lângă acestea era şi un iubitor de 
cele sfinte. 

Iată dece şi Biserica Ortodoxă din Ro
mânia, cu credincioşii ei, cari f ormeaztl 
imensa majoritate a cetăţenilor ei, impărtă-
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şeşte cu adâncă părere de rău, profunda 
durere a naţiunii belgiene, .pentru tragica 
şi prea timpuria moarte a suveranului ei, 
universal respectat. 

Eu şi clerul meu vom înălţa rugăciuni 

pentru sufletul acestui OM RAR, REGE 
MARE şi CREŞTIN BUN, regretat şi de
plâns de toată Europa. Şi, - drept mini
mală recunoştinţă, că a fost un sincer prieten 
al ţării noastre şi un devotat aliat şi lup
fotor pentru drepturile şi principiile aşezate 
la temelia Europei moderne de după războiu 
- vom ruga pe milostivul Dumnezeu, ca 
pe gloriosul rege Albert I - trecut acum 
la loc de strălucită cinste în istoria Belgiei 
şi al ultimului .războiu mondial - să-l aşeze 

şi El în şirul celor iubitori pentrzt dreptatea 
creştină şi dreptatea popoarelor. lară pe 
nobila naţiune belgiană-înrudită cu neamul 
nostru şi ca popor şi ca dinastie - să o 
aibă şi pe viitor sub scutul său ocrotitor, ca 
să rămâie o pildă vie de progres şi de 
nobilă civilizaţie pentru lumea întreagă. 

ln veci pomenirea lui. 

• ~ } -· 
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PASTORALA 
SFÂNTULUI SINOD AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE CĂTRE CLER 

ŞI POPOR PENTRU BUNA INDRUMAHE A CREDINCIOŞILOR 
ACESTEI BISERICI. 

Sfântul Sinod al sfintei Biserici ortodoxe române : iubitului cler şi popor - har şi pace 
şi bună înţelegere dela milostivul Dumnezeu; iar dela ie1·arhii săi doriri de bine, 

de sănătate şi de mulţumire. 

Iubit cler şi popor, 

Zorii noului an -1934- s'au ivit la noi în
tunecaţi de trista întâmplare a unei cumplite 
fărădelegi. Ioan Gh. Duca, primul sfetnic al 
Tronului şi unul din cei mai mari bărbaţi de 
stat români, a fost asasinat de o mână ucigaşă. 
Toată suflarea românească a fost zguduită 

de răutatea acestei crime. Cugetele tuturor 
bunilor români s'au turburat şi s'au îngrijorat 
foarte. Inimile noastre ale tuţuror s'au întristat 
negrăit de mult, încât ţara întreagă a îmbrăcat 
doliul naţional. 
Căci ea pierde în el - în fJoarea vieţii -

pe un înţelept şi priceput ocârmuitor, crescut 
şi învăţat în şcoala iubirii de neam şi de ţară 
cu un bogat şi frumos trecut de muncă în 
ogorul naţional, social, cultural şi economic, 
închinat binelui obştesc, dar care încă nu-şi 

dase toată măsura puterilor sale. 
Am pierdut un luminat patriot, care a slu

jit întregirii neamului, împroprietăririi ţăranilor 
şi mişcării cooperative, şi tuturor lucrărilor 
obşteşti pentru propăşirea ţării, cu cuvântul 

supreme din noua ei organizaţie, care era 
adânc convins de urgenta necesitate de-a re
para nedreptăţile, ce i s'au aplicat acestei Bi
serici în timpul de după răsboi şi promisese 
din înalta sa situaţie în stat a-i face dreptate 
şi a-i da tot sprijinul: pentru împlinirea me
nirii sale de îndrumătoare sufletească şi maică 
spirituală a neamului. Deaceea Biserica se 
roagă pentru pacea şi fericita odihnă a sufle
tului său bun şi nobil printre drepţii şi aleşii 

împărăţiei sale cereşti ; şi imploră dela Dumne
zeu, să vegheze asupra ţării şi poporului nostru, 
ridicând din mijlocul său conducători tot aşa 
de mari şi iscusiţi şi tot aşa de binevoifor 
Bisericii noastre, ca el. 

Biserica -împreună cu tot poporul român
esc -vestejeşte fapta criminală şi cheamă pe 
drumul îndreptării şi pe ·cei ce ar mai fi is
pitiţi să meargă pe căile violenţei şi ale peirii. 

II. 

său înaripat, cu mintea şi cu iscusinţa sa vie, Pe când de dureroasă este moartea regre
cu cultura lui aleasă şi întinsă, cu bunătatea tatului Ion G. Duca, pe atât de neînţeleasă este 
lui sufletească fără seamăn. fapta nesocotită a celor trei criminali tineri 

Durerea, ce neamul românesc o încearcă şi de îngrijorătoare mentalitatea celor ce i-ar 
pe urma morţii acestui mare român, o împăr- · fi îndemnat la asemenea violente porniri. 
tăşeşte din plin şi Biserica noastră, care dintru Biserica se întreabă cu durere, cum a fost cu 
început şi în tot lungul veacurilor trecute a putinţă, ca în ţara noastră paşnică şi ospitalieră 
fost părtaşa suferinţelor neamului. Biserica cu moravuri curate şi frumoase, să se în
ortodoxă îi jeleşte moartea mai întâi pentru tâmple o asemenea fărădelege ? 
durerea ţării care este lipsită- tocmai în ace- Cum s'a putut că printre noi românii, popor 
ste vremuri de multe şi grele nevoi şi suferinţe cu suflet nobil, bun, blând, împăciuitor, răb
- de iscusinţa, inţelepciunea, munca, exem- dător şi cu frică de Dumnezeu, să se găsească 
plara cinste şi puterile acestui probat conducă- asemenea tineri ucigaşi, cari să descarce arma 
tor, spre care îşi îndreptase toată nădejdea împotriva celui ce atâta muncă lăudabilă şi 
uşurării greutăţilor sale. Biserica îl jeleşte cu bune succese a depus pentru ţară şi popor ? 
apoi, pentrucă pierde în el pe unul din cei Cine şi ce a putut înarma mâna tinerilor 
mai buni şi credincioşi fii ai săi, pe un distins rătăciţi sau asmuţiţi, cari a răpus o viaţă aşa 
funtaş şi membru al tuturor corporaţiunilor de înfrumuseţată cu atâtea podoabe sufleteşti? 
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Cum a fost cu putinţă ca un strălucit dregă
tor al ţării şi probat patriot, să fie socotit 
vrăjmaş al poporului şi să cadă victimă a 
unui atentat politic? 

In numele cărei idei s'a putut înfăptui o 
asemenea odioasă crimă ? 
Să fie oare expresia nevropată a nemulţu

mirilor, provenite din mizeriile şi greutăţile 

ivite după răsboiu? Dar greutăţi enorme şi 
abia cunoscute până acum au ieşit la iveală 
-pretutindenea, în toată, lumea. Probleme 
uriaşe, multe şi complexe îşi aşteaptă resolvi
rea. Dar nici un om pământean, nici cel mai 
luminat patriot, nici cel mai abil bărbat de 
stat, nu le poate schimba şi îndrepta peste 
noapte. Aci se cere o extremă răbdare, o în
cordare şi disciplinare a _ tuturor cetăţenilor 

pentru a contribui la uşurarea situaţiei, se cere 
experienţe probate, cunoştinţe speciale şi le
gături conştiente şi cu puterile externe, cari ar 
putea ajuta normalizarea vieţii. Mai presus de 
toate se cere şi o încredere în conştiinţa po
porului a cetăţenilor şi a factorilor hotărîtori. 
Aceştia şi în trecut au ridicat în fruntea ţării 
băr·baţi, cari au ştiut duce ţara în împrejurări 
grele şi vitrege la înfăptuiri epocale măreţe, 

într'un timp relativ scurt, cum nu se mai gă
sesc în istoria nici unui alt popor din lume. 
La noi au existat oameni fericiţi, cari în o 
viaţă de om au văzut ei înşişi cu ochii lor : 
unirea principatelor, ·cu un singur Domnitor, 
scăparea de suveranitatea semilunei şi neatâr
narea, Dinastie nouă, Regat. Intregirea ţării cu 
toţii Românii Daciei de odinioară. Oare acea
stă cuminţenie, a celor ce au contribuit la o 
asemenea rară propăşire, deodată să fi dis
părut? Să nu mai existe nici un ucenic vred
nic al acelor glorioşi înaintaşi ; să nu mai avem 
nici o nădejde în ei, încât tineri neisprăviţi, 
neexperimentaţi, necunoscători ai împrejură
rilor conexe, ce se cer azi în conducerea 
popoarelor, să fie siliţi cu forţa a ne croi alţi 
conducători? 

Nu se poate! Din miile tineretului entusiast, 
pentru idealurile neamului, au putut să se 
desprindă câţiva exaltaţi, cu nervii zdruncinaţi, 
lnflamabili; cari în fanatismul lor bolnav să 
crează, că fac o bravură, suprimând prin vio
lenţă chiar un binemeritat fruntaş al ţării. 

Dar grosul tinerimii nu poate să-i aprobe, 
nici să-i urmeze. 

III. 

Tineretul nostru-fie e] şi cel universitar
nu poate avea îndreptăţirea a deveni deodată 
conducător al ţării. El nu are încă nici pre
gătire, nici maturitatea necesară. Tineretul 
- în mod logic şi firesc - are o singură în
datorire: a se pregăti, a studia, a aduna toate 
cunoştinţele în specialitate în cele mai grele 
probleme, încât la timpul său să nu fim avizaţi 
la ajutorul străinilor, ci noi inşine să putem 
resolvi cele mai grele probleme sociale şi 

tehnice de orice natură, şi să putem birui 
toate greutăţile ivite. Entusiasmul tineresc 
- pentru menţinerea caracterului naţional, 
român şi creştinesc al patriei sale - trebue 
să fie disciplinat prin un spirit de ordine, de 
firească ascultare faţă de cei experimentaţi, 
până când vor aduna şi ei cunoştinţe temeini
ce, experienţele necesare şi vor fi chemaţi a 
lua - deplin maturi şi deplin formaţi, - cârma 
din mâna celor istoviţi şi bătrâni, ca apoi să 
poată cu succes întări bazele româneşti şi 

creştine ale ţării, înnălţând şi nobilitând - în 
acest duh-sufletul creator al poporului, care 
cu jertfe a făcut această ţară. 

„Invaţă pe prunc (până-i mic) calea, în care 
să meargă şi când va fi mare, nu se va abate 
dela ea", ne porunceşte Sf. Scriptură. Dar în 
aceâstă privinţă am făcut şi multe greşeli şi 
mari întrelăsări. 

Durerosul caz al asasinării regretatului I. 
G. Duca ar trebui să ne deschidă privirile, 
ca să observăm mai clar aceste greşeli şi în
tre1ăsări. Tinerii neamului vor avea un suflet 
disciplinat şi vor deveni oameni de ordine, 
elemente constructive, etc., dacă ne vom în
griji nu numai de instrucţia lor, de întă
rirea lor fizică prin gimnastică şi sporturi, ci 
mai ales şi de educaţia lor în sensul unor 
anumite credinţe şi concepţii de viaţă, cari 
au călăuzit şi pe strămoşii noştri, şi nu se vor 
lua după anumite idei împrumutate de aiurea. 
Trebue deci să dăm de acum înainte o spe
cială atenţie formării suflete.şti a tineretului 
nostru, şi anume pe singura temelie probată 
în tot trecutul neamului nostru: pe temelia 
religiei şi a moralei creştine, începând cu 
şcoala primară,~şi continuând cu cea secun
dară,- unde clasicismul încă nu trebue ne
glijat, căci e] ajută mult religia în desvoltarea 
sentimentelor umanitare, superioare. 

In zadar va încerca cineva a pune educaţiei 
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altă temelie; în zadar se va forţa raţiunea 

omenească cea mai ageră a găsi altă temelie 
mai ducătoare la scop ; ea nu· va găsi. Temelia 
este unică; e „piatra cea din capul unghiului", 
pusă pentru educaţia popoarelor, de mult. E 
însuşi blândul şi divinul pedagog Iisus Christos. 
El este cel mai bun şi cel mai iscusit pedagog 
al lumii, fiindcă este şi cel mai mare iubitor 
de oameni. . 

Nici chiar în şcoalele de învăţământ superior 
nu trebue omisă cu totul preocupaţia şi munca 
pentru educaţie în sens religios, creştin, căci 
nici ştiinţele positive, nici tehnica şi nici mo
rala filosofică nu pot oferi tinerimei principii 
educative sigure şi neschimbătoare, în măsura 
în care o pot face principiile evangheliei 
creştine. Sistemele filosofice se schimbă dela 
om la om; ,,ceeace unii zic, ceilalţi dezic" ; 
n'au tărie stabilită, nu durează-decât vremel
nic. Deci nu pot oferi o călăuză sigură de 
orientare în viaţă. Şi câţi mari filosofi reco
mandă chiar ei a se pune la baza creşterii 

tineretului tocmai principiilfl creştine, care 
singure dau linişte sufletului şi-l fortifică pentru 
muncă ordonată şi creatoare ? Filosofia - o 
anumită filosofie-cu speculaiiunile sale meta
fizice cel mult poate veni în ajutorul religiei 
Dar nu numai Biserica, nu numai filosofii şi 
pedagogii iscusiţi şi de mondială valoare au 
cerut şi cer aceasta. Vestitul şi înţeleptul 

bărbat de stat francez Thiers (1797-1877), 
care a scris istoria revoluţiei franceze, (10 
tomuri) şi deci ştia mai bine ca oricine, de 
ce are lipsă ţara sa, astfel s'a exprimat odată : 
„Dacă aş putea lua în mână âdevărurile 
credinţei creştine, le- aş sămăna în pământul 
patriei mele, căci preţuesc mai mult o naţie 
credincioasd, care să ştie însufleţi cu mult mai 
bine pentru lucruri ideale, şi ştie desvolta 
mai mult eroism întru apărarea marilor 
sale interese, decât una necredincioasă". 

Asta a fost călăuza neamului nostru în tot 
trecutulsău bimilenar; asta îi trebueşte şi pe 
viitor. Deci numai Hristos, acelaş în veac, ne 
poate fi îndrumător şi învăţător sigur, sprijin şi 
ajutor, călăuză şi mântuitor. El învaţă, dar şi 
face ; ne îndeamnă, dar şi ne ajută. 

Numai învăţătura sa divină poate fi îndreptar 
de viaţă, cuprinzând principii veşnice şi su
blime, neîntrecute de nimeni. 

Numai Biserica creştină, instituţiune divino
umană, ne poate fi acoperământ împotriva 
tuturor furtunilor vieţii. Numai în ea găsim 
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pacea, liniştea, mulţumirea binefăcătoare şi 

mântuirea sufletelor noastre. Ea ne p~rifică 

şi ne sfinţeşte viaţa. 
Indatorăm deci întreg iubitul cler din pa

triarhia română, ca pretntindenea să activeze 
cu tot zelul în înţelesul îndrumărilor de mai 
sus; şi pe mulţimea credincioşilor o rugăm, 
să-l asculte, iar pe fruntaşii şi conducătorii 

vieţii noastre publice să înlesnească aplicarea 
acestor patriotice poveţi în toate aşezămintele 
ţării.. 

In deosebi stăruim şi zicem preoţilor: pro
poveduiţi tot mai mult şi mai stăruitor pe 
Domnul Christos şi evanghelia sa, cu cuvântul 
şi cu fapta, ca să dăm ţării cât mai mulţi ce
tăţeni luminaţi, pacinici şi cu inimă nobilă. 

Propovăduiţi mai ales pacea şi dragostea creşti
nă, credinţa şi nădejdea în zile mai bune, 
virtutea şi jertfa pentru binele obştesc. 

Feriţi-vă de frământările şi agitaţiile politice, 
cari divid şi împerechează cu patimă pe 
credincioşii noştri. Fiţi apostolii iertării, ai iu
birii, iar nu ai urii şi învrăjbirii. Biserica şi 
slujitorii ei trebue să fie a tuturor şi nu a 
unora. Ocoliţi tovărăşia celor ce practică vio
lenţa; iar - dacă. vedeţi asemenea porniri în 
sânul poporului nostru - îmblânziţi sălbăticia 
moravurilor lor prin pilda blândului Iisus, 
căruia îi sujiţi. Calmaţi spiritele înfierbântate. 

Fugiţi de orice ispită, ce v'ar putea duce 
la împerecheri în sânul· marei voastre familii, 
a turmei duhovniceşti; şi păstraţi-vă cu dem-

. nitate· faţă de toţi fii voştri duhovniceşti cea 
mai frumoasă numire de „părinte". Căutaţi-vă 
mulţumirea sufletească în munca voastră de 
catehizare conştienţioasă a tinerilor, încredin
ţaţi vouă. Cum îi veţi creşte de copii, aşa vor 
fi şi ca oameni mari. 

Iară pe iubiţii noştri credincioşi mireni dela 
sate şi oraşe, ţărani, cărturari şi fruntaşi de 
jos până sus, îi sfătuim şi-i rugăm; să-şi des
chidă toţi, cu luare aminte, bine ochii la ziua 
de mâine şi să-şi_ întindă prieteneşte mâinile 
pe deasupra capetelor copiilor noştri, tinere
tul de azi, uniţi şi solidari în opera de edu
caţie şi formare a lor. Sufletele noastre deştep
tate de zguduitorul caz dela Sinaia şi înduio
şate de durerea fără margini, să se ridice sus 
-la înălţimea, de unde se pot vedea căile 

viitorului nostru, care trebue să fie mare şi 

glorios. Dela această înălţime să rostim zilnic 
cuvintele sf. Scripturi de spiritualizare a vieţii 
şi-a tuturor 1rnrnirilor noastre: ,,Inimă curată 
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zideşte întru mine Dumnezeule, şi duh drept 
înoieşte întru cele dinlăuntru ale mele". 
Tinerii de azi vor fi conducătorii de mâine ; 
ei trebuesc bine pregătiţi şi bine formaţi su
fleteşte. Să-i lăsăm să-şi consacre viaţa stu
diilor şi cultivării inimilor lor şi să nu-i mai 
chiemăm şi coborîm din înălţimea preocupa
ţiunilor lor ideale în sbuciumul luptelor poli
tice a unora contra altora. Ei să rămâie co
moara noastră a tuturor scumpă şi iubită în 
dep1ină curăţenie a sunetelor nevinovate. 
Să facem deci legământ sfânt că ne vom 

năzui a ne face zilnic toată datoria, că vom 
fi uniţi şi că vom merge pe calea virtuţilor 
strămoşeşti. Chiar fruntaşii noştri mireni una
nim constată, că o înnoire a vieţii noastre 
publice este aşteptată de toţi. Preste tot o
menirea de azi, cu ea şi poporul nostru, s'a 
săturat de dibueli, de şovăeli şi de frământări 
sufleteşti zadarnice. Ea vrea cinste, siguranţă 
şi pace. Ea doreşte o reînscăunare a spiritului 
şi a bunurilor sufleteşti, o renaştere internă 
a omului în cele spirituale. Iară noi-Biseri
ca - adăugăm: Această înnoire a sufletelor 
nu se poate face decât prin aluatul învăţăurilor 
şi mai ales al iubirii creştine. Numai şcoala şi 
mediul social, inspirat de autoritatea divină, 
sunt capabile de stârnirea gândului rău din 
suflete şi a pornirilor violente, anarhice şi a 
le înlocui cu suflete ordonate, disciplinate 
muncitoare, productive şi de · folos obştesc'. 

Deci îmbrăţişaţi Biserica şi poveţele ei. A
jutaţi-o şi cereţi zilnic ajutorul Domnului nos
tru, Iisus Christos, Dumnezeului nostru, a cărui 
binecuvântare sfântă o invocăm şi cu acest 
prilegiu _prest~ __ţara şi nea~ul nostru, preste 
casele ş1 fam1lnle noastre ş1 preste voi toţi, cu 
al său dar şi cu_ a sa iubire de oameni. AM I N. 
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Dată în Bucureşti în anul 1934, luna Fe
bruarie în 6 zile. 

ţ MIRON, Arhiepihcop al Bucurestilor şi Mitropolit 
al Ungro,Vlahiei, Patriarh al României. 

t PIMEN, Arhiepiscop al laşilor şi Mitropolit al Mol• 
dovei şi Sucevei. 

t NICOLAE, Arhiepiscop de Alba,Iulia şi Sibiu, Mitro, 
polit al Ardealului, Banatului Crişanei şi Mara• 
mureşului. 

t NECTARIE, Arhiepiscop al Cernăuţilor, Mitropolit 
al Bucovinei. . 

t GURIE, Arhiepiscop al Chisinăului fi Mitropolit al 
Basarabiei. ' 

t VARTOLOMEU, Episcop al Râmnicului Noul Severin. 
t LUCIAN, Episcop al Romanului. 

t GHENADIE, Episcop al Buzăului. 

t NI CHIT A, Episcop al Argeşului. 

t COSMA, Episcop al Dunării-de-Jos. 

t GRIGORE, Episcop al Aradului, Ie11opolei şi Hal, 
magi ului. 

t GHERONTIE, Episcop al Constanţei. 

t VISARION, Episcop al Hotinului. 

t ROMAN, Episcop al Oradiei. 

t NICOLAE, Episcopul Vadului Feleacului şi Clujului. 

t IOAN, Episcopul Armatei. 

i- IPOLIT RĂDĂUŢEANUL. 

t PLATON PLOEŞTEANUL. 

·J- DIONISIE TIGHINEANUL, Locţiitor de episcop ai 
al episcopiei lsmailului, Cetatea-Albă. 

t ILARION BĂCĂOANUL. 

t GRIGORE BOTOŞĂNEANUL. 

t TIT TÂRGOVIŞTEANUL. 

t ANDREI CRIŞANUL. 

t VASILE DE RĂŞINARI. 

t NIPON CRAIOVEANUL. 

t VENIAMIN BÂRLĂDEANUL, Locţiitor de episcop 
al Episcopiei Huşilor. 
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INCREŞTINARE~ VIEŢII COMERCIALE IN ŢARA NOASTRĂ 
Cuvântarea Părintelui Efor C. Dron dela Consiliul Central Bisericesc 

la jubileul de 20 de ani de existenţă a „Academiei pentru 
Comerţ şi Industrie". 

Domnule Rector, 

Domnilor şi Doamnelor, 

Inalt Prea Sfinţitul Patriarh fiind invitat la 
M. S. Regina Maria, nu poate lua parte la 
serbarea Dvs. deşi ar fi dorit din toată inima. 
Mi-a revenit astfel mie - din încredinţarea I. 
P. S. Sale- îndatorirea plăcută de .a-l repre
zenta ~i de a vorbi aci în locul său. 

Numesc această îndatorire „plăcută", nu nu
mai pentrucă e vorba de aniversarea unei 
izbînzi- lucru sigur îmbucurător şi plăcut- . 
ci şi pentru faptul că regăsesc aici oameni cu 
care m'am întâlnit cândva pe alte terenuri, 
unde deasemenea s'au repurtat strălucite iz
bînzi în domeniul binelui oştenesc. Foarte 
mulţi dintre cei de faţă au activat acum 20-30 
de ani pe terenul mişcării cooperative unde 
am activat eu, în perioada ei de înfiripare, 
realizându-se opere de mare valoare socială 
cu repercusiuni fericite pentru poporul nostru 
românesc, în una din perioadele vieţii lui cele 
mai critice. 

In special mi-aduc aminte cu o deosebită 
plăcere despre vizita pe care acum 20 de ani 
mi-aţi făcut-o Dv. domnule Rector împreună 
cu un grup de excursionişti agronomi, la ob
ştea de arendare Vodă Cuza din Corn. Todireni 
Jud. Botoşani, condusă de mine, spre a vă 
informa despre organizaţia obştei şi a constata 
rezultatele obţinute. 

Era atunci epoca pornirilor generoase ş! a 
entuziasmului constructiv, care ne-a adus mai 
târziu expropierea şi votul universal şi prin 
care s'a realizat de bumă seamă şi Academia 
de !nalte studii comerciale şi industrială, a
şezământului a cărui dublu deceniu de existen
ţă n sărbătorim azi. 

Cum priveşte Biserica acest aşezământ? 

Doamnelor şi Domnilor, 

Deşi instituţia aceasta se ocupă despre o 
problemă prin excelenţă materială şi lucrativă 
-problema comerţului-totuşi ea este sau o 
socotim noi o instituţie culturală, a cărei me
nire este ca prin studii şi cercetări adânci să 
înobileze, să purifice - sau ca să vorbim în 
termeni bisericeşti-să spiritualizeze comerţul. 

Comerţul este o ramură foarte întinsă a ac
tivităţii omeneşti. Alături de industrie, comer
ţul formează poate partea cea mai de seamă 
a activităţii omului pe pământ. El înlesneşte 
schimbul de mărfuri, apropie pe oameni din 
motivul nevoilor lor materiale de neînlăturat 
şi creiază împrejurări de fapte de care atârnă 
nu numai ordinea socială ci însăşi istoria o
menirii. 

Fiind aşa se înţelege dela sine câtă însemnă
tate are o instituţie menită a creia elemente 
care să înobileze comerţul. Aceste elemente 
pregătite bine sub acoperişul învăţăturilor 
propovăduite de dascălii acestui aşezământ, 
vor înobila însişi raporturile dintre oameni, şi 
vor înlesni astfel ordinea şi progresul social 
în spiritul păcii pe care o propovădueşte necon
tenit Biserica creştină. Mântuitorul a lăudat 
pe lucrătorul care nu şi-a îngropat talantul, 
dar tot el a destinat gheenei şi scrîşnirii dinţilor 
pe creditorul nemilos, care n'a vrut să amâne 
plata unei datorii. 

In acest spirit trebue educat tineretul care 
se pregăteşte pentru comerţ, adică pentru a 
activa într'o ramură unde sunt cele mai multe 
ispite şi unde marginea dintre îngăduit şi ne
îngăduit, dintre bine şi rău este foarte greu 
de stabilit. 

Iată dece am zis că instituţia Dvs. este un 
aşezământ cultural. 

Tinerii care ies de aici trebue să fie nu 
postulanţi de slujbe, nu numai nişte profesio
nişti ai comerţului, ci nişte apostoli cu năzu
inţi înalte şi cu o armătură sufletească puter
nică prin care să nu pătrundă lăcomia, înşe
lăciunea, frauda şi toată gama neajunsurilor 
de care este uneori învinuit comerţul. Dar ce 
zic „să nu pătrundă"! Ei trebue şi să încerce 
a realiza un comerţ cinstit, comerţ creştin. 

In credinţa că acest spirit domină şcoala Dv. 
şi că toţi conducătorii ei se nevoesc să ajungă 
aceste ţeluri, Biserica se foloseşte de prilejul 
acestui jubileu pentru a felicita pe conducă
tori, a le trimite binecuvântările ei şi a ruga 
pe Dumnezeu ca să dea rectorului profesorilor 
şi tuturor celor ce conduc sau ajută şcoala, 
puteri de muncă, spor la treabă şi cât mai 
frumoase şi mai înălţătoare izbânzi în sensul 
dorinţelor pe care le-am exprimat în numele 
Bisericii. 

Pr. C. Dron 
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MISIUNEA CREŞTINĂ PRINTRE MUNCITORI 
DELA MANUFACTURA BELVEDERE, R. M. S. DIN-CAPITALĂ 

Manufactura de tutun din Bucureşti adăposteşte în 
Incinta ei un altar sfânt, capela „ Sf. Ecaterina". 

Dela această capelă porneşte şi se desfăşoară, între 
muncitori, zi de zi, o însemnată activitate de misio-

narism cultural-religios sub conducerea preotului cape
lei, în calitate de confesor al Mă.nufacturei şi paroh 
al parohiei Belvedere. Iată câteva preocupări şi 

realizări generale, din anul 1933 : 

I. In coprinsul Manufacturei şi al parohiei Belvedere. 

1. Capela, biblioteca şi cercul pastoral 
,,Sf. Ecaterina". 

a) Capela Sf. Ecaterina a fost deschisă în toate 
zilele de lucru pentru închinători, dimineaţa când 
Intră lucrătorii în fabrică şi seara când ies. Duminici le 
şi sărbătorile s'a oficiat Sf. Liturghie cu predică şi 
cor, precum şi diferite ierurghii: 

Belvedere, a funcţionat regulat, în capelă, Vinerea 
seara, între orele 17-19, şi s'au ţinut în total 21 
şedinţe, numite „Adunări creştineşti". 

La aceste şedinţe s'a practicat cântarea în comun 
cu credincioşii, s'au făcut scurte rugăciuni şi s'au 
ţinut predici şi explicări biblice, etc., _pentru catehi
zarea personalului fabricei şi a enoriaşilor. Predicile 

Capela „Sf. Ecaterina". din~fabrica:Belvedere,Bucure~ţi, 

In cursul anului, a primit Sf. Impărtăşanie, la ca
·pelă, peste 3000 de credincioşi, în majoritate lucră
tori şi membrii din familiile lor, s'au oficiat 50 bqte
zuri şi 23 cununii. 

Pentru înfrumuseţa'rea capelei s'au început lucrările 
de transformare a ferestrei mari, într'un vitrou cu 
scena „ Lăsaţi copii să vină la Mine", pe cheltuiala 
Manufacturei. 

b) Biblioteca parohială „Sf. Ecaterina", 
funcţionează în pridvorul capelei. A fost înfiinţată în 
anul 1930, de Soc .• Sf. Ecaterina", are deocamdată 
300 cărţi de literatură religios-morală şi de istorie 
naţională, care sunt cetite de închinătorii capelei. In 
anul 1934 va fi îmbogăţită cu cărţi noui. 

c) Cercul pastoral „Sf. Ecaterina", al parohiei 

au fost ţinute de preotul capelei şi de alţi preoţi 
invitaţi de confesor, din oraş. , 

d) Construirea bisericei parohiale, a fost o 
necesitate, dela început şi s'a activat în acest sens. 
In anul 1933 s'a mai colectat pentru construirea 
bisericii sume importante. Suma totală adunată până 
acum, numai din donaţiunile credincioşilor şi din 
vânzarea cărămizilor a fost încasată cu chitanţele 
No. 1-147 inclusiv şi este de lei 607.523. Această 
sumă se găseşte depusă la Cassa de Depuneri şi 
Economii a Statului. 

e) Colaborarea lucrătorilor şi a enoriaşi
lo1· la activitatea cultural-religioasă a fost şi în anul 
1933 destul de însemnată. ·· 

J) Echipele culturale, compuse din lucrători ş 
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functionari ( corul capelei şi corul depozitului de fermen
tare), au executat la şezători: coruri, versuri, muzică 
instrumentală, jocuri naţionale şi teatru, iar la capelă 
au dat răspunsurile la Sf. Liturghie şi la alte ser
vicii divine. 

g) Soc. ,,Sf. Ecaterina", compusă din enoriaşii 
parohiei, s'a distins prin următoarele realizări practice: 
!) A ţinut 12 şedinţe numite „Cercuri familiare", la 
care s'a. lucrat pentru bazar şi s'a discutat diferite 
chestiuni în spirit creştin şi familiar. 2) A procurat 
şi aşezat în cantina muncitorilor icoana • Cina cea 
de taină" şi o candelă. 3) a organizat o expoziţie de 

Scena simbolică. dinJilmul „Imnul_·muncii". 

ouă încondeeate, în folosul săracilor, la Florii. 4) A 
organizat un l:iazar cu obiecte casnice, la 24 Iunie, 
pentru fondul de construire a bisericii parohiale. 5) A 
dat ajutoare la 38 familii sărace. 6) A organizat două 
pelerinagii, unul la Mânăstirile Ţigăneşti şi Snagov 
şi altul la Căldăruşani şi Snagov. 7) A organizat o 
frumoasă audiţie muzicală, în ziua de 14 Julie cu 
un program coral executat de membrii săi. 

Incasările totale ale societăţei au fost de lei 29.217. 
Această sumă a fost întrebuinţată astfel: Lei 15.417 
s'au dat la fondul pentru construirea bisericei paro
hiale; Lei 7500 pentru ajutorarea săracilor; Lei 
1500 pentru procurarea icoanei „ Cina cea de taină" 
la cantina muncitorilor; Lei 2000 cheltueli de depla
sare pentru profesoara de muzică a copiilor dela 
şcoala primară; Lei 2.800 pentru organizarea a două 
pelerinagii la Mânăstirile din jurul Capitalei, pentru 
organizarea audiţiei muzicale şi diverse. 
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2. Biblioteca „A. G. Joachimescu", înfiinţată 
în anul 1922 cu 350 cărţi, a fost reorganizată în 
anul 193 l şi posedă astăzi 4000 ·volume. Cetitorii 
cărţilor sunt muncitorii şi funcţionarii Manufacturei şi 
ai depozitelor din jurul ei. 

Biblioteca funcţionează in incita fabricei cu o sec
ţiune în sala de mese şi festivităţi (cantina munci
torilor) şi este condusă de confesor, având de ajutor 
o persoană din fabrică .. 

In anul 1933 au fost citite 3.859 volume au fost 
1 egate în pânză 1.400 volume, au fost cumpărate 
?,88 cărţi noui şi au fost confecţionate două dulapuri 
de stejar, cu geamuri de cristal, pentru bibliotecă. 
Cheltuelile necesare au fost suportate de Manufactură. 

3. Ateneul R. M. S.: Şezdtori, Jestivitd/i şi 
conferinţe. In anul 1933 au avut loc 12 şezători 
culturale şi 14 festivităţi deosebite, cu c..:racter cultural, 
patriotic, profesional şi religios, organizate de con
fesor. Cu ocazia acestor manifestări şi-au oferit con
cursul benevol rostind conferinţe şi cuvântări ocazio
nale, următoarele persoane : 

Preot Gala Galaction, profesor universitar; profesor 
Grigore Trancu-laşi fost ministru; Emanuel Bucuţa, 
poet şi literat; Pr. Dr. Marin Ionescu, profesor; Gh. 
Vlădescu-Răcoasa, profesor; Pr. Traian Vintilescu, 
protoiereu; Dr. Gh. Boantă şi Dr. Leonida Mavromati, 
medici; Pr. Gr. Oancea, profesor; Gh. Lurgulescu, 
conferenţiar; Stelian Iordăchescu, functionar; N. 
Grecu, ziarist; Şerban Popa, conferenţiar şi Pr. Petru 
Şerpe, confesor C. A. M. 

Programul artistic Ia şezători a fost executat atât 
de către artişti din oraş, cât şi de către lucrătorii 
fabricii şi ai depozitelor din jurul ei, grupaţi în echipe 
culturale. 

Participarea activă a lucrătorilor Ia programul ar
tistic a contribuit mult ca şezătorile să fie frecventate 
de un număr mare de lucrători cu· familiile lor. 

Intrarea Ia şezători a fost gratuită, iar cheltuelile 
strict necesare au fost suportate de fabrică. 

4. Excursiuni şi sport. Pentru inviorarea sp:· 
rituală şi fizică în aer liber, s'au folosit atât excursiunile 
la Mânăstirile din jurul Capitalei, cât şi sportul pe 
terenurile special amenajate în curtea fabri:ei şi în 
cartierul ei. La 10 Mai, după ce s'a oficiat un tedeum 
în capelă, s'a făcut o excursiune la mânăstirile Cernica 
şi Pasărea cu 60 persoane din fabrică (echipele 
culturale). La 28 Mai, s'a făcut.excursiune la mână
stirile Ţigăneşti şi Snagov, cu 55 persoane, lucrători 
cu familiile lor şi membrii ai Soc. ,.Sf. Ecaterina". 
La 9 Iulie. s'a făcut excursie Ia mânăstirile Căldă
ruşani şi Snagov, cu 72 persoane din fabrică şi din 
parohie, membrii „ Cercului familiar Sf Ecaterina". 
La Căldăruşani excursioniştii au cântat răspunsurile 
Ia Sf. Liturghie, sub conducerea d-lui Petre Ghimpe
ţeanu, iar confesorul a predicat. 

Sport. Pe . terenul de tenis din curtea Manufac
turei a activat 5 grupe de funcţionari, din Mai şi 
până în Octombrie. 

Lucrătorii au activat pe terenul de foot-ball din 
cartier, organizat şi condus de către „ Cercul Sportiv 
Belvedere". Acest Cerc sportiv are o activitate fru
moasă şi pentru susţinerea ei s'au obţinut importante 
ajutoare dela fabrică şi dela C, A. M, 
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5. Cantina muncitorilor, renovată şi înzestrată 
de către Manufactură, cu veselă şi mobilier nou, a 
fost redeschisă în ziua de 8 Februarie. Peste 300 
lucrători, deodată iau masa zilnic aci, servindu-li-se 

,,APOSTOLUL" 

zilnic Ia cantină câteva membre iniţlate, pentru a în
treţine convorbiri libere cu lucrătoarele, etc. 

In ziua de 27 Martie, din iniţiativa Soc. ,,Sf. Eca
terina", şi cu obolul lucrătorilor, s'a aşezat la can-

Echipa culturală <Muncă şi cântec>, a lucrătorilor la o şezătoare. 

două feluri de mâncare, bine gătită, numai pentru 
preţul de S lei pe zi. Confesorul a avut astfel prilejul 
să ia parte Ia masa lucrătorilor, şi să facă unele 
comunicări folositoare. 

tină o frumoasă icoană, ,, Cina cea de taină" şi o 
candelă. 

6. Educaţia religios-morală a copiilor şi 
a tineretului, s'a făcut de către confesor, atât în 

Copii lucrătorilor în capelă la ora de catehizare. _ 

Pentru întreţinerea unei frumoase atmosfere spiri
tuale, la cantină, în timpul prânzului, au funcţionat 
un aparat de radio şi o secţiune de bibliotecă, cu 
cărţi şi reviste potrivite pentru acest prilej. Pentru 
acelaş scop, comfesorul a obţinut şi concursul „Aso
ciaţiei Creştine a Femeilor Române", care a trimis 

cadrul grădiniţei de copii a Manufacturei cât şi al 
şcoalei primare No. 27 de Lote „Regina Maria", iar 
din când în când şi la şcoala elementară de comerţ 
pentru fete, din parohie, prin ore săptămânale de 
catehisare. 

Toţi copiii dela şcoalele amintite, precum şi celă-
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!alt tineret şcolăresc din parohie, a fost spovedit şi 
împărtăşit, atât la Paşti cât şi la Crăciun. 

In Vinerea patimilor, copiii din parohie s'au 
adunat la Şcoala • Regina Maria", de unde, în frunte 
cu profesoarele Şcoalei, au mers cu flori la capelă, 
unde s'au închinat la Sf. Epitaf şi au cântat pro
hodul. Apoi, dela capelă au mers în procesiune, 
cântând imne religioase, până la "Troiţa" din cartier, 
unde se va construi biserica parohială. Acolo au 
sădit flori în jurul troiţei şi au aprins candela, ca'n 
fiecare an. 

Elevele şcoalei primare au învăţat să cânte în 
cor diferite imne religioase şi Sf. Liturghie, fiind 
instruite de preotul capelei, intre 1 Martie şi 15 
Iunie cu concursul unei profesoare de muzică din 
partea Soc. ,,Sf. Ecaterina", iar dela 1 Noembrie 
înainte, cu ajutorul cântăreţilor capelei; 
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persoane şi familii împovărate, cu alimente, im brăcă
minte, ect, în limita sumei de 39.40(l lei, afară de 
diferite ajutoare. în natură, oferite direct de credincioşi, • 
prin mijlocirea preotului. • 

Totodată asociaţia „ Casa Femeii" prin biroul ei din 
parohie, a desfăşurat o însemnată activitate de aju
torare săracilor, la domiciliu, pe baza recomandărilor 
făcute de preotul capelei. 

Manufactura, cu prilejul serbărei Pomului de Cră
ciun, la 23 Decembrie, a îmbrăcat complect 107 copii 
ai lucrătorilor, cari au frecventat regulat grădiniţa şi 
creşa fabricii, iar celor cu frecvenţă neregulată Ie-a 
dat jucării şi dulciuri. 

Tot cu acea ocazie s'au împărţit ajutoare şi din 
partea capelei, la 40 familii împovărate, iar unul 
dintre bunii creştini, dl. Aurel Marinescu, a ajutat cu 
alimente 1 O săraci recomandaţi de confesor. 

Al VI-lea Bazar inagurat la 24 Iunie 1933, pentru biserica ce se va construi. 

Copiii m1c1 din parohie nu aveau un Ioc pentru 
joc şi mulţi dintre ei îşi găseau refugiul în stradă, 

adeseori nesupraveghiaţi. Pentru a se înlătura această 
lipsă, parohia a obţinut dela Casa Muncii C. F. R., 
un teren viran cu o baracă pe el. Terenul şi baraca 
au fost amenajate din primăvara anului 1934 spre 
a fi folosite : 

Terenul pentru jocul copiilor, la grădiniţa de copii 
in aer liber, iar în baracă va funcţiona biblioteca şi 
bazarul parohiei. · 

7. Activitatea samariteană. Mila creştină a 
fost cultivată şi practicată intens. Cu toate că fabrica 
are o asistenţă socială complectă şi foarte bine or
ganizată, pentru personalul ei, totuşi mai sunt destui 
membrii din familiile lucrătorilor cum şi alte familii 
împovărate din parohie, care nu se pot folosi de asis
tenţa fabricii. De aceştia a trebuit să se intereseze 
biserica, prin mijloacele ei. 

In acest scop confesorul şi tot personalul capelei 
a renunţat in mare măsură şi în anul 1933 la ve
nitul epitrahilului, care, unit cu unele donaţiuni, co
lecte şi contribuţiuni ale credincioşilor şi ale Soc. 
.Sf. Ecaterina", au dat putinţa să fie ajutate 103 

' 

Adunarea parohială şi consiliul parohial, pentru a 
veni în ajutorul săracilor şi pentru a putea susţine 
întreaga activitate de propagandă cultural-religioasă, 
din parohie, pentru viitor, a hotărât în şedinţa dela 
Decembrie 1933 înfiinţarea unui fond special numit 
.fondul misionar". 

8. Revista „Muncă şi Credinţă", publicaţiune 
lunară de îndrumare spirituală a parohiei Belvedere, 
a început să apară la 1 Ianuarie 1933 şi a continuat 
tot anul. A fost împărţită gratuit personalului manu
facturei, care frecventează capela, biblioteca şi can
tina şi a fost trimisă acasă tuturor enoriaşilor paro
hiei, tot gratuit. 

Tipărirea revistei a fost susţinută din donaţiile 
credincioşilor şi din ajutorul ac~dat de Manufactura 
de Tutun. In anul 1933 s' a încasat pentru revistă, 
cu chitanţele 1-25 inclusiv, suma totală de Lei 15.864 
şi s'au cheltuit cu tipărirea ei Lei 14.505, rămânând 
pentru anul 1934 suma de Lei 1359. Revista va 

· continua să apară regulat, silindu-se să îndrumeze 
şi să oglindeze viaţa spirituală în parohia Belvedere· 
şi dela Manufactura de Tutun din Bucureşti. 
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II. ln afară de cuprinsul Manufacturel şi a parohiei Belvedere. 

Datorită echipelor culturale şi filmului „ Imnul Mun
cii", activitatea d!n anul 1933, arătată până aci, a 
depăşit oarecum graniţele Manufacturei şi ale parohiei 
Belved re. Astfel. 

a) Corul capelei, condus până la 17 Iulie de 
d-l Florea Constantinescu, a putut fi ascultat : în 
sala Roxy, la serbarea Sindicatului lucrătorilor Manu
facturei, dela 18 Martie ; în sala Dalles, cu ocazia 
prezentărei filmului „ Imnul Muncii•, la 7 Aprilie şi 
în aula Facultăţii de Medicină, la unele şezători 
organizate de Ateneul Parohiei Sf. Elefterie. 

ţară a fost însoţită de conferinţa confesorului şi s'a 
făcut cu următorul it_inerar: In ziua de 30 Mai 1933, 
Ia Manufactura din laşi având cca 700 asistenţi; In 
ziua de 31 Mai 1933, Ia Manufactura din Chişinău 
având cca. 1400 asistenţi ; In ziua de 2 Iunie 1933, 
Ia Manufactura din Salina Tg.-Ocna având cca. 500 
asistenţi ; In ziua de 13 Iunie 1933, la Manufactura 
din Timişoara având cca. 2500 asistenţi; In ziua de 
14 Iunie 1933, la Manufactura din Salina Vioara 
având cca. 600 asistenţi; In ziua de 15 Iunie 1933, 
la Manufactura din Salina Praid având cca. 450 

Expoziţia de ouă încondeiat(şi coşuleţele, dela Florii, 1933. 

b) Corul depozitului de fermentare, condus 
de D-ra Mariana Covaci, a putut fi ascultat la Ateneul 
„ Cuibul cu Barză" şi la Ateneul Român, cu ocazia 
concursului datinelor de Crăciun şi Anul Nou, orga
nizat de ziarul • Universul". 

c) ,,Imnul Muncii", este filmul culh.lrat în 6 
acte, făcut de confesorul Manufacturei, cu cheltuiala 
C. A. M. In acest film a fost prinsă viaţa dela 
Manufactura de Tutun şi din parohia Belvedere, sub 
aspectele ei de muncă, de credinţă şi de cultură. 
Destul de instructiv, filmul a fost rulat Ia majorita
tea stabilimentelor C. A. M. din ţară, după ce mai 
întâiu a fost prezentat publicului Bucureştean la Fun
daţia Dalles, în ziua de 7 Aprilie. 

Prezentarea filmului Ia stabilimentele C. A. M. din 

asistenţi ; In ziua de 16 Iunie 1933, la Manufactura 
din Cluj având cca. 1200 asistenţi. 

Peste tot, filmul a fost foarte bine apreciat, reali
zându-se astfel o frumoasă propagandă, atât în bene
ficiul moral al C. A. M., cât şi al bisericei ortodoxe 
naţionale. 

Realizările arătate până aci, au fost posibile, întru 
cât râvna confesorului a fost înţeleasă atât de către 
personalul fabricii şi al depozitelor din jurul ei, cât', 
şi de către toţi enoriaşii parohiei. Deasemenea con
ducătorii Manufacturii şi ai Casei Autonome a Mono
polurilor au oferit intregul lor sprijin moral şi material, 
acestei frumoase opere de misionarism cultural
religios. 

Corespondent. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL" 
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R o N I C A 

u L T u R A L 
Noua activitate misionară creştină 

a clerului din Capitală. 

E 

Inalt Prea Sfinţitul Patriarh a convocat pe 
toţi preoţii din Capitală, într'o conferinţă pas
torală prezidată de I. P. S. Sa la palatul Patriar
hiei. Cu acest prilej au fost prezentate clerului 
nouile probleme pastorale ce se înfăţişează azi 
preoţimii noastre în chip spontan, în legătură 
cu nevoile sociale pe care le prezintă o popula
ţie aşa de variată ca a Capitalei noastre. 

I. P. S. Patriarh a expus desvoltând fiecare 
lature a pastoralei actuale: preotul ca educator 
al tineretului, printre cercetaşii noştri şcolari, 
cărora li se vor destina şi anume biserici pentru 
serviciul divin; preotul ajutând pe săraci pe ca
lea milei creştine; preotul printre bolnavii din 
spitale, pentru asistenţa religioasă şi educativă; 
preotul printre muncitori la fabrici, la C. F. R., 
la S. T. B., preotul şi educaţia servitorimii prin 
şezători culturale cu caracter popular educativ 
şi asistenţă religioasă pe lângă· câteva biserici 
din Capitală; preotul şi populaţia din închisori, 
cu acţiune educativă şi asistenţa rugăciunii şi a 
cultului divin; preotul. şi contribuţia educativă 
misionară în mijlocul populaţiei dela Ateneele 
populare şi aşezămintele culturale în genere. 

Preoţii Dr. I. Mihălcescu, decanul Facultăţii 
de Tteologie din Capitală, Dr. P. Vintilescu, pro
fesor de pastorală la teologie, Pr. Băjenaru şi 
alţii au vorbit în legătură cu interesantele pro
bleme puse de I. P. S. Patriarh. 

S'a recunoscut de toţi necesitatea misiunilor 
speciale în pastoraţia actuală, ca şi pregătirea 
de specialitate în diferitele ramuri ale pastoralei. 

Unii preoţi au cerut să se creeze posturi spe
ciale de preoţi pentru aceste misiuni; dar până 
să se poată face asta, trebue să activăm cei ce 
suntem, altcum vor activa alţii, cari împart 
deja broşuri sectare până şi la spitale. 

D-l Mihail Berceanu a elogiat iniţiativa Pa
triarhiei şi a promis sprijinul primăriei. Ate
neele populare vor fi puse la dispoziţia P. C. 
Preoţi pentru cuvântul Bisericii. Asistenţa so
cială a Municipiului se va face prin colaborarea 
cu Bisericile. Deasemenea promite luarea în bu
getul comunal a cel puţin zece posturi de Preoţi, 
pentru a putea fi destinaţi în centre pastorale 
speciale, unde nu se găsesc Biserici cu preoţi. 

I. P. S. Patriarh multumind d-lui M. Berceanu 
pentru sprijinul promis: binecuvintează noua mi
siune a preoţimei Capitalei şi invită pe referen
tul cultural Pr. M. Buiacu să asumeze în ordinea 
de lucru a secţiei culturale aceste deziderate ale 
pastoralei actuale. 
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I N T E R N A 
Colaborarea cântăreţilor din Capitală la 

propaganda misionară a clerului. 

!nalt Prea Sfinţitul Patriarh Dr. Miron Cris
tea, asistat de d-l Maihail Berceanu, ajutor de 
primar al Capitalei şi de preoţii Mihail Buiacu, 
consilier cultural şi Pr. Comerzan, referent la 
Consiliul Central Bisericesc, a primit zilele tre
cute în sala cea mare din palatul Patriarhiei, 
pe cântăreţii bisericeşti din Bucureşti, conduşi 
de preşedintele Asociaţei generale, d-l prof. I. 
Popescu-Pasărea. 

Cântăreţii au intonat, la început, imnul „Pre 
Stăpânul şi Patriarhul nostru". Apoi, d-l prof. 
I. Popescu-Pasărea a spus: 

- Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, cântăreţii bi
sericeşti pătrunşi de importanţa acţiunii de cul
turalizare, întreprinsă în Capitală de organele 
conducătoare, îşi oferă modesta lor contribuţie, 
angajându-se să depună munca şi priceperea lor 
întru lămurirea sentimentului religios şi patrio
tic al cetăţenilor Capitalei. Dorim, I. P. Sfinţite, 
ca biserica să-şi recapete prestigiul ei istoric, 
iar cântăreţii să-şi revadă măcar o parte din 
drepturile lor de odinioară dobândite, pe teme
iul meritelor lor culturale, naţionale şi religi
oase. 

CUVÂNTUL I. P. S. PATRIARH 

- Cunoaşteţi - a spus I. P. S. Patriarh -
pe marele filosof român Vasile Conta. Acesta a 
încercat să popularizeze teoria aşa zisă a ondu
laţiunilor. S'a realizat în ţara noastră ceva din 
afirmaţiile acestei filosofii. Am cmdulat după 
războiu- dar mai ales în rău, la vale. Acum, se 
văd semnele unei întoarceri spre bine, iar în sus. 

Lumea începe să se convingă, că nu se poate 
progresa fără o renunţare la materialism Ea 
cere spiritualizare, idealism. 

Noi reprezentanţii superiori ai bisericii, sur.
tem mulţumiţi că d-voastre veniţi să vă ofer.iţi 
serviciile de ajutorare spirituală întru ridicarea 
morală a poporului. Vă serveşte spre laudă. 
Vă recomand să faceţi cu adevăr muncă spor

nică şi să nu vă fie începutul numai foc de paie. 
D-l Mihail Berceanu, ajutor de primar al Ca

pitalei, roagă pe I. P. S. Patriarh să ia măsurile 
necesitate de împrejurări spre a se sluji efectiv 
ideia de culturalizare a populaţiei Capitalei şi 
asigură pe cântăreţi de concurs deplin întru ro
direa propagandei lor cultural-religioase prin-
tre crestinii bucuresteni. · 
. S'au, cântat, apoi, ,,Pre Tine Te lăudăm", 

,,Cruce sfântă" şi „Pe-altarul sfânt", imne co
rale religioase, cari au plăcut I. P. S. Patriarh 
şi vor figura în programul de prezentare a cân
tăreţilor la Ateneele populare din Capitală. 
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~ONFERINŢE. 

Copiii noştri. 

Conferinţa Pâr. Gala Galactio1t 

Joi 8 Februarie ora 6 d. m., scriitorul Pr. Gala 
Galaction a desvoltat la Fundaţia Dalles, in prezenţa 
P. S. Lucian al Romanului, P. S. Ghenadie al Bu
zăului, P. S. Arh. Leu Botoşăneann, P. S. Arhiereu 
Veniamin Bârlădeanul şi a unei numeroase şi selecte 
asistenţa, conferinţa „ Copiii Noştri", ţinută în ciclul 
organizat de Consiliul Central Bisericesc. 

Conferenţiarul începe prin a arăta că deşi generaţii 
se succed, existând între ele o strânsă legătură de 
continuitate şi interferenţă de viaţă, totuşi ele nu 
se aseamănă. 

Intre copii din care făceam eu parte acum cinci
zeci de ani - spune Păr. Gala Galaction - şi cei 
de azi este o mare nepotrivire. Tineretul de azi nu 
se mai închină muncii şi datoriei, ci plăceriior şi 

dezordinei. Tineretul de azi este recoltă postbelică. 
Păcatele părinţilor cari au făcut răsboiul se răsbună 
în fiinţa şi în păcatele copiilor de azi „Au mâncat 
părinţii aguridă, şi li s'au sterpezit dinţii copiilor". 

Păcatele noastre - şi ale părinţilor şi ale copiilor -
vin dintr'o unică şi eternă cauză. Instrăinarea noastră 
de Christos şi de Biserică. 

Universalis medicus Christus ! ! 
Şi eri şi azi şi deapururi, ne trebuie un singur 

remediu; mai mult creştinism ! Aceasta însemnează 
mai multă, mai clară, mai temeinică încredinţare ; că 
viaţa pe care o trăim azi este o etapă spre altă 

viaţă viaţă viitoare-definitivă. 

Cum vom spori pe Christos în sufletele copiilor 
noştri? 

Vremea noastră (actualul stadiu al splendidelor şi 
uimitoarelor cercetări asupra tainelor spaţiului, timpu
lui şi materiei) este cea mai prieinică pentru reveni
rea la idealism. 

Copii noştrii trebuiesc îndrumaţi energic spre Bise
rică, spre natură şi spre marile destăinuiri ştiinţifice 
în mers! 
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ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

Circulara Nr. 1540\934. 

Prea Cucernice Părinte, 

Vi se face cunoscut spre ştiinţă şi întocmai con
formare, că Sfântul Sinod nu a revenit în niciun chip 
asupra hotărîrei, pe care a luat-o în şedinţa de 15 
Iunie 1928, cu privire la incinerarea morţilor. Cele 
svonite pe alocuri sau strecurate prin ziare, cum că: 
„ Patriarhia a început să se arate mai puţin ostilă 

cremaţiunii şi nu mai interzice cu atâta asprime 
preoţilor, să oficieze slujba divină la crematoriu", sunt 
absolut neîntemeiate şi puse în circulaţiune de către 
cei interesaţi. 

,,APOSTOLUL" 

Deaceia Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor găseşte 

de bine, să reînoească ordinul circular No. 2146 din 
11 Martie 1933 şi să pue iarăş la cunoştiinţa preoţi
lor şi a credincioşilor hotărîrea Sfântului Sinod mai 
sus menţionată: 

ţ) ,, Preoţii să prevină din vreme pe enoriaşi a
trăgându-le atenţia, că în caz când cineva dintre ei 
ar cădea în cursa cenuşarilor, biserica le va refuza 
orice asistenţă religioasă, fie la înmormântare fie la 
pomenirile pentru morţi, după înmormântare. 

2) Inainte de oficierea prohodului unui mort, preotul 
respectiv să aibă grije să se informeze pe lângă familia 
mortului, la care cimitir se va înmormânta cel decedat; 

3) Celor ce totuşi au fost incineraţi, sau se vor 
incinera, să li se refuze orice serviciu religios, atât 
la moarte cât şi după moarte, refuzându-li-se chiar 
înscrierea numelor în pomelnicul bisericii". 

In vederea acestora P. C. Voastră, veţi atrage 
serioasa luare aminte, preoţilor din acel protopopiat, 
că, pentru orice abatere dela hotărârea luată de Sf 
Sinod, în respectul doctrinei şi practicei Sfintei noastr; 
Biserici creştină Ortodoxă, vor fi opriţi de toată lucra
rea preoţească şi trimişi în judecata Consistoriului 
Spiritual Eparhial, spre aspră sancţionare. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t Platon 

Cons. Referent, 
şt. Iordănescu 

Indrumări pentru acei ce mai respectă vechiul 
calendar 

Circulara No. 15096/933. 

Sfântul Sinod, fiind sesizat că în unele părţi 
din ţară, credincioşii continuă să ţină sărbăto
rile după vechiul calendar şi că la aceasta con
tribue nepregătirea şi lipsa de act pastoral a 
uno!'a dii:tre preoţi, precum şi propaganda fă
cuta de catre unii călugări izgoniţi de prin mâ
năsţiri, şi de politiciani, cari în atingerea sco
purilor lor electorale, la făgăduesc revenirea la 
vechiul calendar, pentru a le câstiga simpatia 
şi ~oturile în alegeri, în şedinţa sa dela 15 De
cuvmte 1933, a fost hotărîrea pe care v'o tri-

. mi tem ~lăturat_ în copie, cu invitaţia să supra
veg~heaţ1 cu stricteţe şi să luaţi urgente măsuri, 
faţa de toţi cei ce se vor dovedi că lucrează con
t_r~ ?el?; ~otărîte de Sfântul Sinod, iar pe po-
11 bciann dm acele locuri - dacă e cazul - să-i 
capacitaţi în chip părintesc, ca să înceteze de 
a mai specula în scopuri politice chestia calen-
darului îndreptat. ' 

Totdeodată P. C. Voastră veti îndruma si 
supraveghea îndeaproape acţiunea de luminare 
şi înduplecare a tuturor credinciosilor de a a-
dera la calendarul îndreptat. , 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t Platon 

Cons. Referent, 
Icon. Pr. lordanescu · 
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APOSTOL Ul." 

PAROHII VACANTE. 

Preoţi. 

Postul de Paroh Grădiştea-Ilfov. - Se publică 
concurs cu termen de 30 zile, rentru ocuparea 
postului' de preot paroh al parohiei Grădiştea, 
vacant pe data de 4 Ftbruarie a. c., prin decesul 
titularului Pr. P. M1cşunescu. 

P11r9'P'a are o populaţie de 480 famili1 şi 180~ 
sufl. te. Casă parohială nu are. Are sesie par0h1ala 
complectă. Sunt două biseri_ci în ~-ună stare, în 
cele două sate, Grădiştea ş1 Grecu de Sus, ce 
alcătuiesc parohia. . .. . 

Venituri: Salariul conform gradului de stud11 şt 
circa 8000 lei venitul din epitrahil, anual. 

Candidaţii nehirotoniţi, care trebue să fie licen
ţiaţi în teologie, pe lângă actele cer~te de ~egula
ment, vor mai anexa actul de bmecuvantare_a 
căsătoriei şi o declaniţie că vor preda gri;tu1~ 
înveţământul religios în ş~oal~ pr_imară, iar_preoţ11 
care cer transferarea, vor preoza m memornle lor: 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 
misionară şi gospodărească au realizat în paro
hia de unde cer transferarea. 

2. Ce anume fapte de milă creştină au săvâr
şit, precizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sli.me au consemnat şi unde, pentru spo
rirea fondului milei creştine din parohie, cu ~ ră
tarea numărului recepiselor respective de depu-
nere. . 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate a obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele chiriar
hale de a îndruma pe elevi să meargă în zilela de 
Duminici şi sărbători la biserică şi de a-i în
văta cântările bisericeşti. 

6. Cum au executat diferitele ordine şi dispo
ziţiuni ale autorităţilor bisericeşti privitoar ~ la 
administraţiunea şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinelor din pa
rohie si cum au activat pentru combaterea lor. 
Rezultatele obţinute. 

8. Dacă şi în ce măsură au stăruit pentru in
troducerea lumânărilor de ceară curată din turnă
toria Sf. Arhiepiscopii. 

Cererile însoţite de actele legale, se vor înainta, 
în termen, direct protoieriei, cunoscând, că, cele 
intrate pe altă cale, nu se vor lua în consideraţiune. 

Protopop, Pr. Teocl'or Rădulescu 

Postul de Paroh Cio/Ucent"-Ilfov. -Se pubiică 
concurs, pentru ocuparea postului de preot paroh 
al parohiei Ciofliceni, vacant pe ziua de 1 Aprilie 
a. c,, prin demisia titularului preot Niculae Alexan
drescu Sachelarie. 

Parohia are o populaţie de 280 familii şi 940 
suflete. Are casă parohială şi sesie parohială 
complectă. Are o biserică veche în stare de func
ţionare fi una nouă în construcţie. 
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Venituri: Salariul conform gradului de studii 
şi circa 5000 lei venitul din epitrahil, ~nual._ 

Candidaţii nehirotoniţi, care trebue sa fle licen
ţiaţi în teologie, pe lângă actele cerute de ~egula
ment vor mai anexa, actul de binecuvanta~ea 
căsătoriei şi o declaraţie că vor pre~a _gratuit t~: 
văţământul relig!OS în ŞCOAia primara, tar preoţn 
care cer transferarea vor preciza în memoriile lor, 
dacă îndeplinesc co~d ţ1unile publicate în primul 
concurs. 

Cererile însotite de actele legale, se vor înainta, 
în termen din ct protoieriei, cunoscând cil, cele 
intrate pe' altă calt>, nu se vor lua în cons!deraţie, 

Protopop, Pr. Teodor Rădulescu. 

Postul de Paroh Gduriciu-Teleorman. - Se 
publi:ă concurs în termen legii de 30 zile, pentr_u 
ocurarea postului de preot paroh dela parohia 
Găuriciu-Teleorman, ce a devenit vacantă pe dllta 
de 1 O Decern brie 1933, prin transferarea titularu
lui Pr~ Ioan I. Opriţescu, în Eparhia Râmnicului. 

Parohia are: 730 familii cu: 2700 suf]de ; are 
B-serică în bună st,;re, casă parohială pentru lo
cuinţa Preotului, şi 8½ ha. sesie pentru folosinţa 
personalului. 

Venitul Epitrahilului se socoteşte la circ. 6000 
de Lei anual. 

Candidaţii nenirotoniţi, pe lângă actele cerute 
de Regulament, vor mai anexa. şi o declaraţie că 
vor preda GRATUIT învăţământ~! r~l_igi~s în ş~~al~ 
primară din comună; iar Candid!!ţll h1rotontţ1 Şl 
care cer traAsferarea, vor arăta în cererile şi cele 
indicate în prima circulară. 

Doritorii de a ocupa postul, vor înainta toate 
actele cerute de Regulament, dinpreună cu datele 
de mai sus, la Cancelaria Protopopiei, în termenul 
arătat. 

Cele venite pe altă cale, nu se vor lua în seamă. 

Protopop, G. A. Stănescu, 

Postul de Paroh Surduleştl-Teleorman. - Se 
publică concurs cu ter~en de 30_ zile, dela apariţi~ 
prezentei în „ Apostolul , pentru mtreg1rea postului 
de preot paroh dela parohia „Surduleşti". Comuna 
Surduleşti, parohie înfiinţată din nou, prin des
lipirea de parohia Miroşi. 

Parohia are o populaţie de 350 familii, cu 1450 
suflete. Biserica, deşi veche, se poate servi în ea, 
până la ridicarea alteia, pentru care există loc ,i 
parte din fonduri. Casă parohială are, clădită in 
ultimul timp. 

Până la trecerea în buget, nu se dă niciun 
salar dela stat. Venitul epitrahilului se cifrează la 
6000 lei anual. Biserica posedă ca sesie parohială 
8½ Ha. 

Candidaţii la transferare vor arăta în cererile 
şi cele indicate în prima circulară. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înainta, 
în termen, Oficiului Protopopesc, cele intrate pe 
altă cala nu se vor ţine în seamă, 

Protoiereu, Pr. Marinescu, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



80 

Postul de Paroh Drăceşti- Vlaşca. - Intrucât la 
primul concurs, cu termen legal de 30 zile, care 
s'a publicat în Curierul Sf. Arhiepiscopii „Apostolul" 
cu Nr. 1-2, 1-15 Ian. 1934, pentru ocuparea 
postului de preot paroh al parohiei S.::urtu-Dră
ceşti, acest protopopiat, nu s'a prezentat niciun 
candidat cu licenţa în Teologie, sau cu diploma 
vreunei academii Teologi:::e, se publică un nou 
concurs de 30 zile, pentru ocuparea acestei parohii, 
şi în aceleaşi condiţiuni publicate la primul concurs. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înainta, 
în termen, Protoeriei Circ. II, Vlaşca. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu. 

Cântăreţi. 

Bucureşti. Cdntăreţ II, Cărămidarii de sus.
Protoieria Circ. l din Capitală, publică concurs 
pentru ocuparea postului de cântăreţ II dela pa
rohia Cărămidarii de sus, devenit vacant p~ ziua 
de 1 Ianuarie 1934 prin avansarea titularului Lazăr 
Vintilă în postul dJ cântăreţ I. 

Cererile se vor ndresa Protoieriei, în termen de 
15 z:ie de!:l -·Jblicarea acestui concurs. 

Cel care va fi. numit, va face şi serviciul de 
paracliser, sau va da din salariul său, câte 500 
lei lunar pentru paracliser. 

Ziua concursului se va fixa ulterior. 
Protopop, Econ. Traian Vintilescu. 

Ilfov. Parohia Drăgănescu. - Se publică con
curs cu termen de I 5 zile dela apariţia îr,i „Apo
stolul", pentru ocup a rea postului de cântăreţ dela 
parohia Drăgănescu, devenit vacant pe data de 
1 Ianuarie a. c., prin punerea în disponibilitate a 
titularului Stan Groapă (Ord. Sf. Mitropolii No. 
647 a. c.). · 

Cererile însoţite de actele reglementare se vor 
înainta în termen Protoieriei. ' 

Candidaţii vor fi absolvenţi ai unei şcoale de 
cântăreţi şi cu serviciul militar satisfăcut 

Protoiereu, Icon N. Popia. 

Dâmboviţa. Parohia Produ/eşti. - Şe publică 
concurs cu termen de 15 zile pentru ocuparea 
postului de ·cântăreţ dele. parohia Produleşti, de
venit vacant prin dimisia titularului N. Pandelescu. 

Cererile însoţite de acte vor fi înaintate proto
popiei. 

Candideţii majori, cu serviciul militar satisfăcut, 
vor fi absolvenţi ai ,coalei de cântăreţi. 

Protopop, H. Oprescu. 

Vlaşca. Parohia Drăghineştt'. - Se publică 
concurs cu termen leg11l de 15 zile, pentru ocu
parea p3stunlor I şi II de cântăreţ dela parohia 
Drăghineşti, nou înfiinţată. 

Dontorii de a ocupa acest post vor înainta 
cererile însoţite de actele regulamentare, oficiului 
protopopesc. în termenul mai sus arătat. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu. 

,,APOSTOLUL" 

MULŢUMIRI. 

Preotul paroh şi organele parohiale ale bise
ricii Sf. Nicolae din Comana aduc mulţumiri 
şi pe această cale următoarelor persoane cari 
au donat câte ceva pentru Sf. biserică.: 

D-şoarei E. Moldovanu, profesoară, care a do
nat acoperăminte pentru Sf. Masă în valoare de 
2.500 lei. 

D-nei Alexandrina I. Marinescu din Bu~reşti, 
care a donat un covor pentru Sf. altar în valoare 
de 1.500 lei. 

Epitropului Vasile Tudorache, care a donat 
o Sf. Cruce argintaţă mare în valoare de 1.500 
lei. 

Familiei V. Gologan, care a donat acoperă
minte pentru mesele din biserică şi iconostas în 
valoare de 1.000 lei. 

Enoriaşei Tudora Enică, care a donat feţe de 
mese în valoare de 500 lei. 

Dumnezeu să le răsplătească bunătatea inimii 
lor! 
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RECTIFICARE 

Primim dela P. S. Tit Simedrea următoarea rectifi
care, faţă de cele comunicate în scris de Corespon
dentul Internatului Teologic din Capitală, asupra cu
vântării ţinute de P. S. Sa Ia patronul internatului: 

„In articolul „Patronul facultăţii de teologie 
şi al internatului teologie" din numărul nostru 
precedent ( Apostolul, XI (1934) p. 48) s'a stre
curat greşala atribuindu-mi-se afirmaţia că 
din opera sf. Grigore de Nazianz nu e măcar 
un rând tradus în româneşte. Fiindcă n'am 
afirmat aceasta ; ci am spus : în toată imno
grafia bisericii noastre ortodoxe n'a pătruns 
nici măcar un rând din toată opera poetică 
a Sf. Grigorie de Nazianz. Ceia ce este cu 
totul altceva". 
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SUMAR: 
Cuvântarea ţinută de I. P. S. Patriarh 

Miron, la Senat în 20 Februarie 1934, cu ocazia 
comemorării mortii, Regelui Albert I, al Belgiei. Asistcnt. 

Pastorala Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, către cler şi popor, pentru buna în-
drumare a credincioşilor acestei Biserici . . . -..-..+ 

Increştinarea vie ţii comerciale, în Ţara 
noastră, Cuvântare' Păr. Efor C. Dron dela 
Consiliul Central Bisericesc, la jubileul de 20 de 
ani de existenţă a „Academiei pentru Comerţ 
şi Industrie" .•.••••.•.••• Pr. C. Dron. 

Misiunea creştină printre muncitori, dela 
manufactura Belvedere R. M. S. din Capitală . Corespondent. 

CRONICA INTERNĂ 

Culturale: Noua activitate misionarii. creştină a 
Clerului din Capitală.-Colaborarea cântăreţilor 
din Capitală la propaganda misionară a Cleru-
lui.-Conferinţe • • • • . • • • • • . +-..+ 

Administrative bisericeşti: Parohii vacante. 
Mulţumiri. • • • • , , • • • • • • • ..-++ 
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